



08

第22个记者节特别报道

湖南女记者佳话

指导: 湖南省新闻工作者协会 策划: 湖南省新闻工作者协会专业报分会 执行: 今日女报/凤凰网媒体中心

今日女报



记者档案

郭文雯,三湘都市报新媒体中心主任,她直播的新闻现场,在线人数最高破百万,被同行戏称为湖南“初代网红”。

“新闻以‘新’为要,我一直觉得是新闻赋予了我年轻的心态。”这是三湘都市报新媒体中心主任郭文雯对自己职业最深的感触。

新闻小白的成长第一课

郭文雯的新闻工作是从热线接听开始的。

一次,她接到一个求助,一位市民被邻居打伤了却索赔不得。郭文雯冲到现场,因为经验不足,她偏信了新闻当事人,大声质问现场民警为什么不维护市民权益。民警笑着跟她说,已经进入司法程序,请她回去等消息。等事情尘埃落定,郭文雯才知道,当事人与邻居之间并不是单纯的打架,而是涉及到一系列利益纠纷。

“从那个时候我才意识到,

郭文雯:从文字记者变身湖南“初代网红”

今日女报/凤凰网记者 张秋盈

不可以偏听偏信,新闻事件往往是复杂的,一定要全面掌握信源。”郭文雯说,学习新闻采访和写作的过程也是一个了解人性、知晓法律法规和世情百态的过程。

“做文字编辑的时候,很多稿子都是流着泪读完的。做社会新闻需要有颗强大的心,但我今天依然能被文字感动。”郭文雯说,真实而深刻的报道无论什么时代都是需要的。



数字媒体时代,郭文雯从直升机上开启了新闻直播。

转型视频记者, 开启“空中直播”

“大家好,这里是三湘都市报记者在直升机上为大家直播的湘江长沙段的实时水情……”2017年,已经离开采编岗位几年郭文雯转换身份,又重新回到了一线。这一次,她成为了一名“新闻主播”。

作为当时新成立的新媒体中心主任,由于视频团队人手不够,郭文雯决定试水直播,自己当主播,用手机直播本地新闻。

2017年6月下旬开始,一场强暴雨袭击湖南,湘江水位不断上涨,全省各地均出现不同程度的险情。虽然省内各媒体的报道角度众多,但从空中视角观察洪峰情况的新闻尚不多见。郭文雯决定和小伙伴们开启一场

“空中直播”。

2017年7月3日下午3时,一架直升机从长沙河西金星北路缓缓上升,搭乘在机内的郭文雯用镜头俯拍湘江实时水情,并做手机直播,近40摄氏度的暴晒下,郭文雯在座位上汗如雨下。机舱内发动机的轰鸣和风的呼啸,让没有佩戴降噪耳机,也没有戴耳麦的郭文雯完全听不见自己在说什么,只能凭借本能吼出报道。

在机舱内,郭文雯为网友做了两场网络直播,直播线上人数突破十万人次。

通过小伙伴们的努力,2018年前后三湘都市报的微博粉丝突破400万,微信公众号7万多粉丝,比最初翻了两番。

用视频记录真实,
为历史留下脚本

2019年12月17日起,郭文雯和团队以每天一集的形式推出了《YE长沙!星城夜经济人物故事》系列视频,共12期,讲述了夜经济中12个行业的12个代表人物,描绘出长沙夜经济丰富多彩与众不同的独特风景,具有浓郁“烟火气息”,获得了湖南省好新闻奖一等奖。

今年5月,袁隆平院士去世当天,团队马上就拿出了方案,记者立刻奔赴一线。在湘雅医院,有记

者录下了年轻男孩大喊“袁爷爷一路走好”的视频;在湖南日报大楼楼顶,有记者拍下了年轻人在街上奔跑送袁爷爷的场景;还有记者守候在湖南农业科学院内袁隆平生前住宅,拍下了邻居们送别袁院士的场景……

“这些视频传播量都很好,但我觉得它最大的意义,是完成了一次对团队的新闻教育。”郭文雯说,记录真实,为历史留下脚本,这些都证明了记者的工作是值得的。

“新闻是要靠理想支撑的,做记者必要有热爱和担当。”郭文雯说,“未来,即使传统媒体的名字可能不一定能够被湖南人民那么熟知了,但他们依旧在看新闻,在看我们作品,甚至记住我们的作品,这就足够了。”



40+ 的她

记者档案

何帅,湖南广播第一位“中国播音主持金话筒奖”获得者、湖南省“五四青年奖章”获得者、湖南省“十佳新闻工作者”。

“中波900千赫,湖南人民广播电台交通台”,一束电波穿透晨曦,面向三湘大地发出了第一声问候。导播间的人们爆发热烈的欢呼,他们已为此昼夜不分地筹备了许久。而话筒前的何帅,也早已热泪盈眶。

这是1997年12月8日,湖南交通频道开播的第一声。它开启了湖南交通广播的光辉岁月,也开启了何帅24年的新闻职业生涯。从电波调频到“声音融媒体”,在广播这一特殊媒介这20多年来变化发展的过程中,她始终扮演了“冲锋者”的角色。

何帅:她用声音温暖听众,荣获“金话筒奖”

今日女报/凤凰网记者 张秋盈

在当年收音机是稀罕物,何帅的父亲作为一名文学爱好者,曾是湖南人民广播电台的特约通讯员,常年为省内的各大报社以及湖南人民广播电台供稿。因此,父亲就将一台收音机作为礼物送给了何帅。于是,打开收音机听故事,成了她最爱的一件事。

机缘巧合之下,何帅的大学专业虽然是经济管理,但最终还是入选成为一名电台主持,并参与了湖南交通广播的创建,第一档节目《晨风快车》在清晨播出。很快,她就掌握了采、写、编、播的基本功。

“小白”时期,何帅也曾有过处处碰壁的时光。“交通广播?没听过啊!”一开始她常听到这种话。从没有任何人认识,到逐渐熟悉,再到后来和采访对象交朋友,甚至还参与主持了高管局直播室、航空直播室等8个应急指挥直播室的开播——斗转星移,何帅逐步蜕变为业务骨干。

有温度的声音,融化寒冷、传递希望

何帅一直相信,声音是有温度的。

2001年,一位高考生家长给电台打来送考求助电话,节目中,一位的士司机听众热情响应。就这样,一个名为“爱心送考”的公益项目诞生。之后,每年高考的日子,无数私家车、的士,甚至公交车、地铁被组织起来,免费为高考生送考。这个从湖南开始的活动后来变成全国百城百台都参与的大型项目,被誉为“湖南的爱心名片”。



坐在话筒前的何帅始终相信,声音是有温度的。

2008年,湖南遭遇特大冰灾,连下20多天冻雨。高速公路上,滞留车辆连绵不断,成千上万司机被“冻”在了路上,通信也中断了,广播成为滞留车辆获取信息最重要的方式。何帅和同事一共3名主持人,连续主持了23天的24小时直播,做交通疏导和相关救援信息播报。

“当那么多人因为自然灾害,在高速上被冻住的时候,你要想着,你的声音就是温度。”何帅说。

2011年7月11日,一位名叫胡顺生的“爹爹”被眼镜蛇咬伤,正从娄底双峰紧急送往长沙救治。因救治急需血清,车上护士想到向交通广播求助。何帅和同事立即停掉了手上原本的节目,做了一次现场直播:一边发布所需

血清信息,一边呼吁长沙车主为急救车让行,同时记者则紧急联系各大医院。

无数电话挤进来,医院院长、大学教授、医药公司负责人、有过类似经验的听众……他们纷纷提供自己了解的信息,大家尽全力要救回老人一命。在爱心接力下,不到20分钟老人就被送到了抢救室,并及时得到了救治。

从声音出发,挺进新战场

因为这期应急直播节目,何帅获得了珍贵的“金话筒奖”。

她还记得,那次领奖晚会上,当时的央台主持人曾对所有获奖主持人说:“金话筒奖要重重地托起,更要轻轻地放下。”金话筒奖既代表沉甸甸的责任,更在提醒每一位新闻人,随时随地要归零心态,不忘初心、重新出发。

面对媒体格局的深刻变化以及自身改革创新内在需求,湖南电台目前已形成了传统广播(频率、村村响、应急广播)+5G智慧电台+自有音频互动APP(芒果动听、铁粉电台)+播客电台的融媒体传播矩阵。又打造了《跟着汪涵打卡湖南》《如果文物有记忆》等面向年轻人的融媒体声音产品。

“以声音为原点,去满足听众的需求,将内容创作投入到火热的生活中。这是我们创新的根本方法。”她相信,在这个人都是自媒体的时代,新闻工作者凭借扎实的功底,不断学习成长的过程,依然能发出主流的、有魅力的、引领趋势的“声音”。

神奇的“匣子”埋下种子

何帅的童年是在湖南湘乡火车站度过的,她听过各种南腔北调的方言,却最爱一种从匣子里传出的声音——“哒滴哒、哒滴哒、哒滴哒、哒滴哒”,小喇叭开始广播了”“全国新闻和报纸摘要节目”……